



中国3艘渔政船7月11日抵达钓鱼岛海域进行正常巡航护渔,却遭到日方“警告”。日本外务省甚至召见中国驻日大使,就渔政船巡航提出无理抗议,对此中国大使予以了坚决反驳。

今年以来中日钓鱼岛问题再次升温,日本刻意选在七七事变纪念日宣布欲将钓鱼岛“国有化”,日首相称最快将在9月实现这一目的。究竟是谁在钓鱼岛闹事呢?他们的真正意图是什么呢?

综合新华社、《人民日报》、央视报道



# 谁在钓鱼岛闹事?

## 中日交锋 中国3艘渔政船赴钓鱼岛巡逻 日方不满

据新华社电 中国渔政202、204、35001船编队在执行我国专属经济区护渔巡航任务过程中,于北京时间2012年7月11日2时巡航至钓鱼岛附近海域。

为维护中国海洋渔业权益和渔业生产作业秩序,保护渔民生命财产安全,中国渔政自2010年开始,将钓鱼岛及其附属岛屿

附近海域的护渔巡航纳入常态化。

根据农业部通告,6月1日起,东海区除钓具外,所有的渔船作业类型将全面进入伏季休渔期。中国渔政202、204、35001船编队是执行东海区伏季休渔期间海上例行巡航。

外交部发言人刘为民11日表示,中方渔政船进入钓鱼岛附近海域是根据中国法

律前往中方管辖海域执行正常公务,中方不接受日方就此提出的交涉。

刘为民在11日下午的例行记者会上表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。中国渔政船系根据中国法律前往中方管辖海域,为加强伏季休渔管理进行例行巡航检查,执行正常公务。

## 中方对日“购买”钓鱼岛提出严正交涉

2012年7月9日,中国外交部发言人刘为民在例行记者会上表示,中方已于7日分别在北京和东京针对日方有关“购买”钓鱼岛动向提出严正交涉。中国外交部和驻日本使馆负责官员已于7日

分别在北京和东京针对日方有关动向提出严正交涉,表明中国政府捍卫钓鱼岛领土主权的坚定立场,强调中方决不允许日方对钓鱼岛及其附属岛屿采取任何单方面行动。

刘为民就日本政府拟“购买”钓鱼岛答记者问时表示,中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。

中国政府将继续采取必要措施坚决维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权。

## 谁在闹事? 2012年4月16日 东京都知事石原慎太郎:计划“购买”钓鱼岛

2012年4月16日下午,正在美国访问的日本东京都知事石原慎太郎,于当地的一个研讨会上发表演讲称:“东京政府决定从私人手中购买钓鱼岛”,他表示此计划已经获得钓鱼岛“土地所有者”的同意。

石原知事称,东京都政府正在积极推进使用政府预算购买钓鱼岛的计划,准备

在今年内完成购买合同的签约。

石原知事在2010年10月的电视节目出演中就曾经透露,自己已经与岛屿“所有者”进行了购买交涉,目的是防止这些岛屿落入“外国人”之手。如果钓鱼岛成为东京都政府的土地的话,东京都不仅可以开发,而且可以派驻警察。

石原慎太郎:无论在日本还是在中

国,石原都以反中、右翼而闻名。石原喜欢用一些夸张的词语来哗众取宠,对中国常常恶语相加。在历史问题上,石原妄称“东京审判是事后审判,完全无效”,针对日本舆论对甲级战犯东条英机在被逮捕后自杀的“非议”,石原称“决不允许侮辱东条大将”,在石原的心中,完全没有“战犯”的概念。

## 2012年7月10日 首相野田佳彦:最快9月底对钓鱼岛实现“国有化”

日本NHK电视台今年7月10日报道称,首相野田佳彦透露,日本中央政府计划最快将于9月底对钓鱼岛实现所谓的“国有化”。野田还说,他今年4月与东京都知事石原慎太郎会谈时,后者曾向他表示,准备先由东京都“购买”钓鱼岛,然后“转让”给中央政府。

既然石原早就有意“转让”,野田为何还要抢着“购岛”呢?分析人士指出,野田此举是在拿外交赌内政。民主党政府上台后一直处于风雨飘摇之中,近日更因上调消费税一事大伤元气。日本政府此时抛出“购岛论”,既有日本国内右翼势力上升的因素,同样也流露出日本政府企图借

此转移国内矛盾的意味。一些日本民众近日纷纷通过电话和邮件向东京都政府表达“不满”。还有部分民众要求东京都归还为“买岛”而募捐的钱款。据报道,截至7月6日,东京都政府为“买岛”开设的账户已收到捐款1332亿日元(约合人民币1.07亿元)。

## 2012年1~7月 日右翼分子仲间均:数次登上钓鱼岛

2012年1月3日上午9点半左右,日本第11管区海上保安总部的巡逻船发现,日本冲绳县石垣市议员仲间均等3人登上了钓鱼岛诸岛中的一个岛屿。据悉,在3名冲绳议员登岛后约20分钟,石垣市议员仲间均也登岛了该岛。

2012年7月5日,日本冲绳县石

垣市议员仲间均等2人登上了钓鱼岛的北小岛。

仲间均等人,都是在当地从事反华活动的惯犯,与日本国内的右翼保守团体有着密切的关系。

美编:方倩

## 图谋什么

### 钓鱼岛对日本意味着什么

中国对钓鱼岛有着不可争辩的主权。但日本对其的争夺一直没有放松,因为钓鱼岛绝非是孤独的小岛。

钓鱼岛的归属决定着十几万平方公里海洋国土的归属,而其水域内更是蕴含着丰富的海洋资源。

最为重要的是,钓鱼岛在日本的军事战略中是极为重要的一环,无论从哪个角度看,日本都不会放弃钓鱼岛。

### 钓鱼岛问题的由来

钓鱼岛诸岛位于中国台湾东北约92海里的东海海域,自古以来就是中国的领土。

二战后期,中、美、英发表的《开罗宣言》规定,“日本将所窃取于中国的包括东北、台湾、澎湖列岛等在内的土地归还中国。”1945年的《波茨坦公告》规定:“开罗宣言之条件必将实施”。同年8月,日本接受《波茨坦公告》宣布无条件投降,这就意味着日本将台湾,包括其附属的钓鱼岛诸岛归还中国。但1951年9月8日,日本却同美国签订了片面的《旧金山和约》,将钓鱼岛连同日本冲绳交由美国托管。

1971年6月17日,日美签订“归还冲绳协定”时,将钓鱼岛也划入“归还区域”,交给日本。随后日本舰船便频繁赴钓鱼岛巡逻。1979年,日本在钓鱼岛上修建了直升飞机场,海峡两岸都向日本提出了交涉和抗议。

1990年,日本青年社在钓鱼岛建灯塔,再次引发保钓风潮。1996年7月14日,日本青年社在钓鱼岛新设置了灯塔。中国外交部表示对这一事件“严重关切”。海峡两岸都强烈抗议。

### 钓鱼岛简介

名称:钓鱼岛及其附属岛屿,台湾称为钓鱼台列岛,日语称为“尖阁诸岛”,琉球语称为“鱼钓诸岛”;

地理位置:是位于东海南部、台湾东北部、中国-琉球界沟(俗称“黑水沟”)西北侧、琉球冲绳诸岛以西、八重山列岛以北的岛群;

组成部分:由钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿、南小岛、北小岛等岩礁组成。